

省(市)以上公共图书馆要加強 为科学的研究和生产技术发展服务的工作

本刊评论员

本刊发表了“天津市人民图书馆是怎样为科学的研究和生产技术发展服务的”和“上海市建立工业系统科技图书馆协作网的經驗”两篇文章，对于加强、改进我国公共图书馆为科学的研究和生产技术发展服务的工作是有帮助的。

天津市人民图书馆的經驗告訴我們，它能紧密地配合科学技术的研究工作和生产的发展，除抓紧一般的服务外，并且能够按照市的科学的研究规划，抓尖端，搞重点，跟踪追迹，服务到底，使图书馆为科学的研究、为生产技术发展服务的工作能够有目的、有计划地进行，基本上改变了一般化的工作局面，促进了天津市的科学的研究工作和生产技术，从而有力地帮助了国家經濟建設的发展。其次，天津市人民图书馆在为科学的研究和生产技术发展服务的工作中，树立起克服困难的革命精神和实事求是的科学态度，坚决扫除保守思想和畏难情緒，勇于面对各种困难，扎扎实实地采取各项措施，发动和依靠群众千方百计地战胜困难，在实践中不断学习，因而接連地打开思想关、业务关、技术关和外文关，逐渐提高为科学的研究和生产技术发展服务的工作质量，成为了本市工业生产和科学研究的有力助手。天津市人民图书馆的經驗，为我国省(市)以上公共图书馆和各种专业图书馆的服务工作树立了良好的榜样，应当受到我們的重視，并加以很好的学习。

上海市建立工业系统科技图书馆协作网的經驗，也是值得大家注意的。这个“协作网”在組織一个地区各专业系统科技图书馆之間的图书互借、外文书刊采购协调、編制联合目录、交流工作经验等方面大大發揮了中心組、各专业协作小組以及各个成員館的潜力和作用，因而对于加强和改进各专业系统科技图书馆共同为一个地区的科学的研究和生产技术发展服务的工作，做出了成績，形成良好的开端。

从1956年中央文化部召开省(市)以上公共图书馆加强为科学的研究服务的会议以后，各图书馆都曾采取了各种积极措施，如整理积压书刊，补充中外科技书刊，开辟专门閱覽室，制发科学工作团体和个人的閱覽证，編輯专题或联合目录，开展科技图书宣传，吸引科学的研究人員和生产技术人員来馆借阅或送书上门，等等，所有这些措施使它們所担负的为科学的研究服务的工作，得到了初步的加强和改进。特別是1958年以来，各图书馆更积极参加技术革新、技术革命运动，根据群众科学的研究和試驗的需要，提供有关的技术資料；或者采取各种方式方法，进行图书馆本身业务的根本改革，密切配合厂矿的生产技术，及时送图书資料、送情报、送技术下厂下車間，使先进經驗和新的技术成果得到迅速的推广。此外，某些地区为了扩大图书馆为科学的研究和生产技术发展服务的效果，在本地区内初步地开展了館际协作的活动。这一切对推动我国科学的研究、生产技术，促进国民经济的发展都是有一定成績的。

但是，总的說來，省(市)以上公共图书馆为科学的研究、为生产技术发展服务的工作还没有很好地开展；有的虽已开展了这方面的工作，但是工作质量一般都还不高，不能很好地适应我国經濟建設、文化建設、国防建設和科学技术发展的要求，还有待于大力开展，巩固和扩展现有成果并进一步地充实提高。这种情况，主要是由于某些图书馆在思想上对經濟建設、文化建設、国防建設和科学技术发展都需要图书馆的紧密配合这一点，缺乏足够的认识，并对科学技术抱有神秘感，不敢克服科学技术关和外文关，畏首畏尾，表现无能为力。而在

方法上，对为科学的研究和生产技术发展服务的工作，还缺乏成套的經驗。

綜觀上述兩篇文章所介紹的經驗，是有助于省（市）图书馆改进这方面工作的。我们认为有以下五点是值得各省（市）图书馆学习和研究的：

一、图书馆首先要充分认识当前为科学的研究和生产技术发展服务的重要意义，更紧密地配合一般的科研工作，特别是要配合科学技术的尖端要求、重点項目和重要試驗，积极开展服务工作。要使我国建成具有高度发展的现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家，科学技术的发展具有极其重要的作用。科学的研究和生产实践的广泛开展和不断提高，必然需要各种图书資料的帮助。如果图书馆不能按照这种需要紧紧跟上，那么我們的經濟建設、文化建設、国防建設和科学技术的順利发展就会受到影响，这个道理是容易被人理解的。

但是，科学技术的发展速度很快，范围很广，其中尖端部門很多，經濟建設、国防建設的需要很迫切。如果图书馆不及时克服縮手縮脚、被动应付的局面，为科学的研究和生产技术发展服务的工作也就不会扩大、深入和提高，也就不会真正很好地解决更多、更大、更重要、更迫切的科学技术上的問題。天津市人民图书馆，經過工作上的不断摸索，逐渐明确了为科学的研究和生产技术发展服务的方針，并在思想上认识到保证重点、搞好一般的必要性，因而采取种种措施，首先在为科学的研究和生产技术发展服务中抓住一条“綱”，有目的有计划地开展了工作。天津市人民图书馆为科学的研究和生产技术发展服务具体工作中的“綱”是什么呢？就是天津市的科学的研究规划，依靠当地科委了解和掌握这个规划。有了这条綱，不仅服务的对象明确了，重点清楚了，就是工作的要求与步骤也都有所依据了。由于对最重要的科学的研究掌握了情况，从而也就容易安排一般的服务工作了。其次，就是他們为了更好地集中力量开展这方面的工作，特別設立了“科学技术服务部”。专其职守，規定制度。这个机构主要應該是解决当地重要的、机密的、系統的科学的研究项目和生产项目的图书資料需要問題，而不是把全部的为科学的研究和生产技术服务工作完全包攬下来。事实上，也不能完全包攬下来。这就要求通过科学技术服务部的組織与联络并发挥全館各部門的力量，有主攻有配合地打好为科学的研究和生产技术发展服务这一“歼灭战”。

当然，图书馆特別是公共图书馆，都應該充分滿足多方面的讀者要求。它不仅在为科学的研究和生产技术发展服务工作中要安排好对一般讀者的科学技术普及与教育的工作，安排好帮助生产部門解决一般生产技术問題的工作；而且还要安排好对社会科学研究工作的服务和广大群众閱讀政治、时事、文学、艺术等图书各种各样的需要。只有在全面安排、統筹规划、分工协作、密切联系的原则指导下，才能使本地区图书馆的任务的执行中不致畸輕畸重，偏枯偏榮。天津市人民图书馆曾經与区图书馆做了合理的分工，明确了各自的服务对象和服务重点，从而保证了自己为科学的研究和生产技术发展服务工作的順利开展，更好地滿足了和正在滿足着本市科学技术工作的要求。

二、图书馆在为科学的研究和生产技术发展服务工作中，一定要鼓足干勁、力爭上游，使革命热情和科学分析的精神相結合，一定要勇于面对困难，克服困难。为科学的研究和生产技术发展服务虽是老任务，但仍然是新問題，这主要是指缺少經驗，不像公共图书馆在为群众的文化教育普及服务方面早已初步摸到了一些規律，有一套比較成熟的工作方法。而为科学的研究和生产技术发展服务，其对象要求較高，所需要的图书資料較专較深，科学发展日新月異，关于这方面的服务方法也就要求更加完备和細致，因而这里有一系列困难摆在图书馆的面前。解决这些問題有两种不同的态度：一种是知难而退，放棄为科学的研究和生产技术发展服务的工作，当然这是不对的；另一种是打破对科学技术的神秘观，勇于面对和克服困难，千方百計地切切实实地完成为科学的研究和生产技术发展服务的任务。像天津市人民图书馆那样，抱着“打破砂鍋問到底”的精神，不懂就学，不会就問，边做边学，边学边做，在实践中不断丰富充实和提高自己。图书馆领导则注意对工作同志加强思想、政治工作，鼓励帮助他

們树立克服困难、坚决为科学的研究和生产技术发展服务的信心和决心，針對工作过程中所遇到的思想問題，予以教育和帮助；同时，还为他們創造一切必要的条件，給以有力的支持，帮助解决工作中的实际問題。这样，他們終于排除了各种各样的困难，并在工作上取得了一定的成就。回想解放后，公共图书馆在为大众文化教育服务的工作中，也是有过很多困难的，但是我們終于取得了一些較好的經驗，有了一定的成就，这不是值得我們深思的事情嗎？做任何工作都不会是一帆風順的。不怕困难，又能依靠群众千方百計想出克服困难的办法，这就是省（市）以上公共图书馆做好为科学的研究和生产技术发展服务工作的两个关键。

三、图书馆为科学的研究和生产技术发展服务，要調动一切有关图书馆的积极性，发挥集体力量，克服孤立地进行工作的思想作風。把图书馆組織起来、加强分工协作，这是具有重要意义的办法，而在为科学的研究和生产技术发展服务的工作上，这一办法更有其必要性。因为为科学的研究和生产技术发展服务，是一項极为艰巨細致的工作，科学范围博大精深，一个专业的科学研究所进行的研究工作，常常涉及許多边缘科学、交插科学，而且也往往需要一些基础科学的图书資料。不可設想，由一个专业科学技术图书馆就能够充分滿足其全部的要求。何况有些科学技术图书馆刚刚建立，藏书基础不好，而且为了节约經費，它們也不宜重复入藏各种书刊，因此就要依靠其他图书馆的帮助，互通有无。这就需要我們把各科学技术图书馆組織起来，加强分工协作，使图书馆能够更好地更广泛地为科学的研究和生产技术部门服务，让各科学研究所、生产技术机构都有可能使用各图书馆的图书資料。省（市）图书馆是綜合性的图书馆，联系各方面比較方便，因此会成为一个地区的图书馆中心，在为科学的研究和生产技术发展服务方面有其十分重要的責任。省（市）图书馆首先要确定科学研究所机构和生产技术部门，特別是重要的科学研究所和生产技术部门作为本館的服务对象，积极开展为科学的研究和生产技术发展服务的工作，充分发挥自己藏书的作用；同时也要把本地区的各科学技术图书馆和大专院校图书馆組織起来，互相协作。我們既反对省（市）图书馆那种孤軍作战，脱离群众，要求自己藏书齐备、无所不包，而看不見其他科学技术图书馆实际力量的思想；我們也反对那种只依靠各科学技术图书馆的力量，而公共图书馆自己无能为力，只好做做組織联系工作，根本沒有或很少有直接的服务对象，沒有或沒有充分发挥自己藏书作用的現象。只有把有关的一切力量組織起来，当然應該包括省（市）公共图书馆的力量在內，才能构成一个强大的科技图书馆协作网，才能够更好地做到为科学的研究和生产技术发展服务。上海市建立工业系統科技图书馆协作网的經驗正好說明了这一点。

目前，有些地区已經組織起地区性的中心图书馆委员会，而且有了一定的工作成績。我們认为，充分利用这一有利的形式，在統一計劃之下加强同各个系統科技图书馆协作网的联系，相互支援，这对进一步加强和改进图书馆为科学的研究和生产技术发展服务的工作，是完全有可能的。

四、图书馆工作也像其它工作一样，必須从实际出发，加强調查研究。图书馆为科学的研究和生产技术发展服务必須知己知彼，然后才能百战百胜。知己，主要的是摸清館藏；知彼，主要的是了解讀者需要。前者是工作条件，后者是工作对象。只有了解了讀者需要，才能更有計劃地熟悉館藏，不断地积累有用的图书資料，进而更好地为科学的研究和生产技术发展服务。因此，从实际出发、加强調查研究这一馬克思列寧主义的工作方法，对于图书馆工作，特別是为科学的研究和生产技术发展服务的工作，具有十分重要的意义。我們有些图书馆，还不善于按照讀者需要购书，对入藏图书缺乏了解，不知館里有什么书，什么是缺門，什么书不成系統，什么书沒有多大用处，这些現象都是不好的。有了一定的图书資料，但自己却不知道或不了解它們的內容，因而也就不能根据讀者需要提供必要的图书資料或目录索引。特別是为科学的研究和生产技术发展服务的工作，涉及科学門类較广，內容較深，这就更加需要在全面了解讀者需要的基础上，对之进行分类排队。同时摸清本館藏书和大体了解当地以至

其它地区科技图书馆的藏书情况，以便针对需要的先后轻重，分别为之服务。天津市人民图书馆之所以能够做到积极主动，有的放矢，专题对口目录使用率达到80%，就是因为掌握了知己知彼的工作方法，整个工作都建立在调查研究的基础上。这样的工作方法是要花费一些辛勤劳动的。但是，要使工作做得更好、更细致、更深入，就必须经常不断地下此功夫。功夫到了，情况明了，决心就大，方法也就会对头。这是应该引起各图书馆十分重视的。

五、图书馆工作要坚决依靠党的领导，依靠当地的科委、文化局和各工业局的支持和帮助。图书馆为科学的研究和生产技术发展服务的工作，离开党委、科委、文化局和各工业局的领导是寸步难行的，是不能完成任务的。天津市人民图书馆的经验生动地证明了这点。他们在没有取得党委、科委、文化局、各工业局的领导之前，眼睛不亮，心中无底，对着科学的研究机构、生产技术部门不得其门而入；工作一般化，不知朝什么方向发展；有热情，心中也有苦闷，不知如何做是好。实践教育的结果，回头去找党委、科委、文化局、各工业局，这就有了方向，有了指路灯，也就能逐步深入到基层的研究单位和生产单位，接触到研究人员和技术人员，真正了解到客观实际的需要。胸中有了“数”，工作起来也就一环扣一环地得到了开展。但这样还不够。他们还经常不断地向党委、科委、文化局、各工业局请示、汇报，密切联系，把为科学的研究和生产技术发展服务的工作，完全地自始至终地置于党委的领导之下，置于科委、文化局、各工业局的关怀与指导之下。图书馆支部和上级党组织也必须加强对图书馆干部的思想政治教育、保密教育，订立严密的保密制度，加强对这一工作的领导。这样，不仅便于工作的进行，而且也能防止一些错误和问题的发生。为科学的研究和生产技术发展服务，是一个业务工作，但是更重要的是一个政治工作。一切单纯技术观点和脱离党的领导的做法，都是对服务工作不利的，也是对发展科学技术事业不利的。天津市人民图书馆和上海图书馆兢兢业业地始终如一地贯彻政治挂帅的精神，不是单纯从业务观点出发，这一点经验是很重要的。

要把图书馆事业搞得更好 还得做些研究工作

古今中外都有图书馆，它从来是社会上层建筑的一个部分。特别是现在，我国社会主义图书馆事业已经发展得很快、很大。当然有许多历史和现实的问题、理论和实践的问题值得探索、研究。

今天，关于图书馆事业的科学的研究，我们还没有自己专门的机构或学会，但是，这方面的研究工作仍然是客观的需要，并且存在着实际的可能。

全国几处负有培养图书馆的干部任务的学校，为了搞好教学，在师生中常常进行一定的科学的研究。最近，又集中了一批教师分头编写各种教材，北京大学图书馆学系还举行了“五四”科学讨论会。

各地的图书馆虽然工作任务都很繁重，但是，为了改进工作，培养干部，有些馆还做了一些业务专题的总结和研究，大家写作论文，举办论文讨论会，也有的试办过地区的科学讨论会。

纵然做了不少这类的工作，要和图书馆事业发展的需要相比，还极不适应。在1955—1967年全国科学规划中，图书馆学和目录学本来就是十分薄弱的项目，而今进度很差，远落在其他学科之后。贯彻百家争鸣政策也不够好。

新中国的图书馆工作，特别是大跃进以来，有着极其丰富的经验。如能加以认真地分析和系统地总结，可

使我们加深对已知规律性的认识，并有可能探取新的客观规律，从而研究出更有效的方法，去推动今后图书馆的工作，以免我们的实践停滞在已经达到的水平上面。

可惜，我们的实际工作者往往只忙于日常事务，限于理论和知识水平，虽然身在此山中，而不知其真面目，不过，这些同志多少总有些感性知识，起码也有其一得之见。只要在此基础上，使经验集中化、系统化；同时培养他们的理论兴趣，鼓励他们刻苦学习知识，也是可以进入深入的科学的研究的。

教学工作者从事理论研究的机会较多，比较有些学问，但又往往缺乏工作实践与实际经验，他们的知识也是不完全的。只有以极大的热情去接触实际，孜孜不倦地从事调查研究和实习活动，虚心向一般图书馆工作者学习实际知识，才能使自己的研究工作能做到有的放矢和取得加工所必需的现实材料，并利用科学力量转来指导实践，推进实际工作。

在研究关于我国图书馆当前的现实问题上，固然需要大批实际工作者与教学工作者的密切合作，取长补短；在总结本国历史经验与外国经验方面，也需要大家共同来搜集、积累和提供大量的资料，并作审查批判，求得深切理解，才能得出全面的结论。让我们图书馆界的同志们一致携手，为了搞好我国社会主义图书馆事业，坚决贯彻党的百家争鸣政策，多做些图书馆学和目录学的研究工作吧！

(一)

小言论